

由中華兩岸企業發展協進會、北京清華大學台灣研究所主辦，邯鄲冀南新區管委會、磁縣人民政府承辦的第三屆兩岸中小企業合作發展（邯鄲冀南新區·磁縣）論壇將於2012年9月25日至27日在邯鄲市磁縣溢泉湖望海樓國際會議中心舉辦。據了解，「兩岸中小企業合作發展論壇」由國台辦批准，已連續舉辦兩屆，旨在推進海峽兩岸中小企業交流、合作與發展。此次論壇將以「經略中原戰略：邯鄲冀南新區」為主題，屆時將會有國台辦、工信部、清華大學及兩岸產學界人士190餘人參加。



■河北省書記張慶黎（左二）、邯鄲市委書記郭大建（右一）陪同調研。



■河北省長張慶偉（左一）、邯鄲市委書記郭大建（左二）、市長高宏志（左三）到冀南新區考察調研。

邯鄲冀南新區：生態與產業共融之城



冀南新區乘風啟航

邯鄲冀南新區位於河北省最南端，晉冀魯豫四省交界區域的中心位置，邯鄲市主城区南部，總面積1215平方公里。

作為河北省打造冀中南經濟增長極的重要支撐，邯鄲冀南新區應運而生，成為繼冀東唐山曹妃甸新區、北戴河新區、冀中滄州渤海新區之後新的增長極。邯鄲冀南新區地處河北沿海地區發展戰略、中原經濟區、冀中南經濟區三個國家級戰略的交匯區，對鞏固與提升河北中南部地區東出西聯、溝通南北、輻射中原的樞紐和中心地位具有重要的戰略意義。

新區戰略定位：冀南地區重要經濟增長極；晉冀魯豫四省交界區最大的現代物流樞紐，形成中原地區與國內、國際物流對接的中轉樞紐、海陸空聯運樞紐、物流商務樞紐和國際供應基地「三樞紐一基地」；全國重要的現代裝備研發製造基地、產業與生態相融合示範區。

新區空間佈局：新區總面積1215平方公里，其中核心区150平方公里，協調區450平方公里，統籌發展區615平方公里。主要包括：「一城兩港九園」。「一城」：即在冀南新區核心位置，按照產業、城市、生態融合發展的理念，建設百萬人口的冀南現代生態新城，形成邯鄲主城区、東部新城、冀南新城統籌發展「三核」帶動型城市群格局；「兩港」：即在冀南新區北部協調區內，依托邯鄲機場擴建和河北港口集團建設「航空港」和「內陸港」；「九園」：即核心区馬頭經濟開發區、商城工業園、林壇工業園、新坡工業園、生態農業觀光園、鳳凰山—溢泉湖風景園「六園」和協調區的邯鄲臨港產業園、漳河生態科技園和磁峰工業聚集區「三園」。

新區產業定位：裝備製造業——以專用車和重卡為重點的車輛裝備基地；以管材、新材料為重點的裝備材料基地；以冶金、礦山設備為重點的重型裝備基地；以棉機、紡機為重點的成套設備基地；以美的家電、三菱重工為重點的機電裝備基地。煤化工產業——依托磁峰工業聚集區的煤化工優勢，打造中國北方煤化工行業超級巨型航母。文化創意產業——依托趙文化、曹魏文化、北朝文化、磁州窯文化等深厚的文化底蘊，打造文化產業品牌。現代物流產業——依托內陸港、航空港、陸港物流園和邯黃高速、邯黃鐵路、青蘭高速等重大项目建設，打造四省交界區最大的立體物流樞紐。休閒度假旅遊產業——依托生態資源和人文歷史，建設集生態、觀光、旅遊、度假等為一體的四省交界區休閒度假旅遊中心。

新區發展優勢：區位交通優勢——具有鐵路、公路、高速、機場的綜合交通樞紐優勢。產業基礎優勢——已探明金屬和非金屬礦產47種，是全國著名的焦動力煤和鐵礦石產區之一。鋼鐵、煤炭、電力、建材等產業優勢明顯，裝備製造、煤化工、新材料、現代物流等產業發展迅速。資源環境優勢——東部多為沙荒地，中西部多為崗坡地，土地利用有保障；東武仕水庫、岳城水庫調蓄水量達15億立方米，南水北調中



■新區新興國際商貿中心鳥瞰圖



■新區利達重工專用車生產車間

線和多條河渠穿區而過，用水有保障；具備為大工業供電、供熱、供氣的能力；擁有山區、丘陵、平原、濕地、溫泉等自然生態資源，新區產業和生態相融合的規劃佈局全國少有。

目前，新區已有總投資1700億元人民幣的新興鑄管特種材料基地、天津友發集團、台資凱普威醫療器械產業園、意大利產業園、黑貓集團、中化集團等188個重大產業項目入駐，正在加速成為各類要素集聚的理想投資熱土。



■河北省濕地公園——磁縣溢泉湖，每年有十萬大雁在此棲息越冬。



■有「太行江南」之美譽的磁縣漳河三峽

■坐落於磁縣境內的邯鄲飛機場



磁縣借勢發力快發展

磁縣地處冀南邊陲，因產磁石而得名「磁州」，人口64.1萬人，面積1015平方公里，是中國磁州窯發祥地、中國童裝加工名城、河北省主焦煤生產基地。

隨着京津冀一體化和首都經濟圈納入國家「十二五」規劃；河北沿海地區發展規劃、中原經濟區戰略上升為國家戰略層面；冀中南地區被列為全國重點開發區域等一系列戰略優勢疊加，磁縣搭乘冀南新區開發建設的快車，迎來了難得的發展機遇。

廣闊的發展前景

順應一體化趨勢，堅持「同城發展，新區聯動，產業集聚，文化創新，生態優先，民生為本」，努力把磁縣建設成為四省交界區域特色產業發展高地、冀南新區產業配套和服務基地、都市型農產品生產加工基地和磁州山水人文新城，基本形成與邯鄲主城区市縣同城、與冀南新區區縣一體的發展格局。

前瞻的發展理念

按照邯鄲市區與冀南新區對磁縣的功能定位，以城市的高標準謀劃推動全縣的未來發展，堅持「國際視野、全國特色、都市標準」，持續實施「對接大城區」發展戰略，構建「對接大城區、培育產業區、優化古城區、拓展新城區、開發濱湖區、保護生態區」發展格局，從磁縣地理環境優勢、歷史人文傳承、生態優勢再造、現代產業打造的角度，確定了建設「三都文化地、千年磁州窯、生態荷花園、都市休閒港」的發展定位。

良好的發展條件

高標準完成《磁縣城市總體規劃》，形成了系統的規劃體系。實施了中華大街南延、高架橋、邢都公路、磁西公路、城區四路北延、六路新建等一批路網工程。建成了四星級賓館高景樓、御景樓、望海樓國際會議中心以及中盛國貿等一批現代化服務設施。建成經濟適用房、廉租房及現代化小區9個，新增住房面積56萬平方米；新建污水處理廠2座、無害化垃圾處理廠1座。縣城建成區面積擴大到15平方公里，城區人口達到18萬人，全縣城鎮化率達到43%，一個充滿現代氣息的新縣城初展雄姿。



■磁縣跨京廣鐵路與107國道高架橋

開放的發展環境

磁縣先後舉辦了全國古都文化研究會年會，兩岸中小企業發展論壇等全國性會議和論壇，開放度、知名度、美譽度、吸引力得到彰顯，與世界500強中化集團和冀中能源集團、國電集團、江西黑貓集團、鑫寶集團以及湖南郴電國際等戰略投資者合作，承接沿海產業轉移，一批投資項目開始實施，正在實現由招商引資到招商選資的歷史性轉變。

堅實的發展平台

構築了五大發展平台，引進投資80億元，入駐企業65家。一是以磁峰工業聚集區為龍頭，延伸煤炭產業鏈條；二是以林壇工業園為龍頭，打造裝備製造產業發展平台；三是以溢泉湖休閒度假區為龍頭，推動休閒度假文化創意等現代服務業發展；四是以重裝產業園為龍頭，打造中國北方最大的服裝商貿集散地；五是以漳河生態科技園為龍頭，加快生態科技文化產業發展。

強勁的發展態勢

連續五年實施「三個十工程」，縣域經濟社會保持了平穩較快發展。2011年全縣生產總值完成202億元，財政收入達到27億元，城鎮居民人均可支配收入、農民人均純收入分別達到16430元、8290元，綜合實力位列河北省29位。